

## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

**Выпуск 118**

### «Русский Морган». Блестящая жизнь и загадочная смерть богатейшего человека Российской империи

#### Упрочение семейного бизнеса

Николай Александрович Второв родился в 1866 году, когда его отец развивал свое дело в Сибири. Он воспитывал сына как достойного наследника, и Второв-младший, как и его отец в свое время, с детства готовился к предпринимательской деятельности. С 12 лет Николай разъезжал вместе с отцом по ярмаркам, где учился торговаться с поставщиками, а затем работал за прилавком в его магазинах.



У Николая Александровича с раннего возраста была склонность к авантюрам: примерно в 15 лет он продал купцу Варфоломееву права на несуществующую дорогу Томск-Новосибирск, для чего ему пришлось договориться с жандармами и местной властью о получении необходимых печатей. На этом удалось заработать около 135 тысяч рублей. Авантюра, возможно, и удалась бы, но Варфоломеев решил немедленно вступить во владение собственностью. Закончилось все судом и заключением сделки, по которой Второв-старший был вынужден в качестве компенсации за поступок сына подарить обманутому купцу одно из своих предприятий. Александр Федорович вышел из ситуации, отдав Варфоломееву наиболее убыточное из них с долгом в 50 тысяч рублей. Обманутый купец так ничего и не выиграл, а лишь сменил одного Второва, еще не умевшего проворачивать сомнительные сделки, на другого, более опытного.

Николаю тоже досталось: хотя официального обвинения в мошенничестве предъявлено не было, Александр Федорович решил проучить сына и отправил его развивать семейное дело в Томск. В итоге Второв-младший поблагодарил отца за бесценный опыт и предоставленную свободу действий.

Второвы гармонично вписались в московскую деловую жизнь. Впрочем, как это часто бывает, конкуренты называли их выскочками, а к Николаю Второву приклеились клички «Сибирский американец» и «Русский Морган» - по фамилии легендарного финансиста и промышленника из США Джона Моргана.

Считалось, что Николай - человек жесткий, но не жестокий, прагматично ведущий дела и умеющий зарабатывать.

Развитие семейного бизнеса шло своим чередом. Деньги потянулись к деньгам: династические браки связали клан Второвых с другими успешными семьями.

Так, Николай Второв взял в жены Софью Макарову - образованную девушку из состоятельной семьи, а его младший брат Александр женился на дочери водочного короля России Петра Смирнова.

Сами купеческие свадьбы, где капиталы Второвых сливались с состояниями других семей, по воспоминаниям предпринимателя и мемуариста Николая Варенцова, не были особенно пышными. Вот как прошла одна из них. Обед для гостей готовили в лучшем московском ресторане «Эрмитаж». Их самих рассаживали за круглые столы, украшенные живыми цветами и фруктами. За обедом среди прочего угощали свежей клубникой, но поскольку торжество пришлось на январь, она оказалась безвкусной. А во время венчания жених и невеста стояли на коврике из живых роз.

Николай Второв развивал семейное дело в Сибири: его интересовала главным образом добыча золота и нефти. Одновременно он приобретал прибыльные предприятия и торговые компании, создавая настоящую бизнес-империю. Под его руководством оказались не только пассажи и оптовая торговля, но и несколько химических и текстильных предприятий. К бизнесу Второвых добавились трактиры, игорные заведения, гостиницы, охотничьи товарищества - Николай с братом приобретали и открывали в Сибири все, что только могли.



*Николай Второв с сыном и дочерью.*

В отличие от Второва-старшего, Николай делал ставку на развитие производства, что способствовало росту экономики страны. Именно благодаря ему в России появились предприятия, бесперебойно снабжавшие фронт в течение Первой и Второй мировых войн. Многие из них существуют и по сей день.



*Дом купцов Второвых в Иркутске.*

После смерти в 1911 году отца Николай Александрович вложил огромные деньги в строительство грандиозного конторско-складского и гостиничного комплекса на Варварской площади в Москве. И здесь Второв мыслил неординарно и выиграл. До него все конторы, «амбары», банки и т.д. «Москвы купеческой» помещались в страшной тесноте на Ильинке и Варварке. Даже известнейшие фирмы пользовались полуподвалами. Выйдя на десяток саженей за пределы Китай-города на арендованный им у Воспитательного дома пустырь, Второв создал новый центр оптовой торговли древней столицы, разгрузил московское Сити. Еще до окончания строительства все помещения Делового двора были арендованы крупнейшими торгово-промышленными предприятиями.



**Около 350 комфортабельных комнат**  
отъ 1 р. 75 к. до 8 р. 50 к.  
съ бѣльемъ и электрическимъ освѣщеніемъ,  
**ГОРЯЧАЯ ВОДА**  
и **ТЕЛЕФОНЪ**  
въ каждомъ номерѣ.  
**Отличная кухня и вина.**

**Свои автомобили.**  
**Цѣны на ВСЕ**  
**ДОСТУПНЫЯ.**

НОВАЯ ГРАНДИОЗНАЯ ПЕРВОКЛАССНАЯ ГОСТИНИЦА  
**„ДЕЛОВОЙ ДВОРЪ“**  
Москва, центръ города, Варварская площадь.

Конторы самых известных фирм располагались в Деловом дворе, в том числе и тех, которые все больше и больше прибирал к рукам Второв. Торгово-промышленная империя хозяина имела здесь свой штаб. Там же был и кабинет Николая Александровича.

Следующий проект Второва - текстильный трест. Еще в 1910 году он выводил Серпуховскую мануфактуру на новый уровень, следующим шагом стало упрочение позиций бизнеса на российском рынке и выход в другие страны. В 1913 - 1914 годах Николай Александрович вместе с братьями Кноп приобрел крупные паи Даниловской мануфактуры и Товарищества Губнера, а затем было создано Товарищество управления ввозными и вывозными товарами, которое возглавил Второв. Вскоре были открыты представительства в торговых центрах Российской империи и в Китае. Обороты предприятия составляли около 70 миллионов рублей.

С началом Первой мировой войны текстильный бизнес был частично переведен на военные нужды: здесь производились бинты для солдат. На территории Серпуховской мануфактуры был создан химический завод.

К 1916 году у Второва была одна из крупнейших в России бизнес-империй: Серпуховский хлопчатобумажный трест, химические, металлургические и снарядательные заводы, Московский промышленный банк, угольные и золотые шахты, месторождения нефти, почти 200 розничных магазинов, кирпичные производства и многое другое.

На этом предприниматель не остановился - он продолжал переводить промышленность под военные потребности. Вместе с купцом Рябушинским он создал Автомобильное московское общество, предназначенное в первую очередь для обеспечения армии грузовиками. Вскоре название этого предприятия изменится на ЗИС, а позже - на ЗиЛ. Кстати, для первой версии грузовика была использована модель Fiat: благодаря хорошей проходимости она подошла для отечественного бездорожья.

Во время войны на текстильных предприятиях Второва стали шить форму для солдат по проекту В. Васнецова и К. Коровина.

Во время Первой мировой войны Государство попросило помощи у Второва, умевшего найти средства и в короткие сроки наладить производство стали, так необходимой в военное время, и предприниматель основал завод «Электросталь», а затем вокруг него вырос город с тем же названием который существует и поныне.



*Памятник Николаю Второву в городе Электросталь.*

В 1914 году Николай построил семейный особняк в центре Москвы - здание считалось самым красивым в столице. Сегодня оно признано памятником неоклассической архитектуры. После революции в доме Второвых проводились роскошные приёмы, на одном из которых побывал писатель Михаил Булгаков. Именно это событие вдохновило его на создание знаменитой сцены бала у Сатаны в романе «Мастер и Маргарита».



*Дом Второвых в Москве. Спасо-Хаус.*

С 1933 года особняк арендуется и используется как резиденция посла Соединённых Штатов Америки в нашей стране. Здесь останавливались во время государственных визитов американские президенты и другие важные гости.

21 мая 1918 года Николая застрелили в собственном кабинете в «Деловом дворе» - ему было 52 года. В 11 часов дня в здание проник молодой человек в солдатской шинели: он выстрелил сначала в купца, а затем в себя. Серьёзного расследования не проводилось - стране было не до частной трагедии, когда рушился целый государственный строй.

**Список использованных источников:**

- <https://valeriy-nsk.livejournal.com/22021.html>
- [https://w.histrf.ru/articles/article/show/vtorov\\_aleksandr\\_fiodorovich](https://w.histrf.ru/articles/article/show/vtorov_aleksandr_fiodorovich)
- <https://history.wikireading.ru/208020>
- [https://altaj-otdyh.ru/articles/kupets\\_aleksandr\\_vtorov\\_iz\\_istorii\\_kupechestva\\_sibiri](https://altaj-otdyh.ru/articles/kupets_aleksandr_vtorov_iz_istorii_kupechestva_sibiri)
- <https://rusmir.media/2016/04/01/vtorov>
- <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/130115>
- [https://irk.aif.ru/irk\\_legend/irk\\_legend\\_details/77745](https://irk.aif.ru/irk_legend/irk_legend_details/77745)
- [http://moscow.org/moscow\\_tours/moscow\\_excursions/walk\\_excursion/millioneri.php](http://moscow.org/moscow_tours/moscow_excursions/walk_excursion/millioneri.php)
- <https://historyelektrostal.jimdofree.com>
- <https://vc.ru/story/14329-vtorov>